‘ AGENCIA REGULADORA DE ENERGIA E
‘ SANEAMENTO BASICO DO ESTADO DO

AGENERSA R1O DE JANEIRO

TARDE

ASSISTENTE TECNICO DE REGULACAO

NivEL MEDIO — TIPO 4 — AZUL
=
D SUA PROVA A INFORMAGOES GERAIS

« Além deste caderno contendo 70 (setenta) e Verifiqgue se seu caderno de questdes esta completo,

questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de
prova o cartdo de respostas.

G TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a
realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao do cartdo de respostas.

e 3 (trés) horas apos o inicio da prova € possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de
questoes.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova € possivel retirar-se da sala levando o
caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova.

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartao de
respostas.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine seu nome apenas no(s) espacgo(s)
reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartao de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato.

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcacoes realizadas no cartdo de
respostas.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizacao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Modulo | - Conhecimentos Basicos
Lingua Portuguesa

1

A dificuldade ndo estd nas ideias novas, mas em escapar das
antigas.

Nessa frase, se substituirmos a oragdo infinitiva “em escapar das
antigas” por uma forma verbal desenvolvida, a forma correta
seria:

(A) no escapamento das antigas.

(B) no escape das antigas.

(C) que se escape das antigas.

(D) que se escapasse das antigas.

(E) em que escapassemos das antigas.

2

Conto o que me contaram. (Herédoto)
Assinale a opgdo que apresenta as duas formas verbais que
podem substituir corretamente as formas sublinhadas,
mantendo-se os tempos verbais.
(A) Divulguei/ divulgaram.
(B) Comunico / comunicam.
(C) Expressei / expressaram.
(D) Falo / falam.
(E) Digo / disseram.

3

Entre as frases abaixo, assinale a que esta integralmente expressa
em linguagem formal.

(A) Ndo tem bem que sempre dure nem mal que nunca se acabe.
(B) A gente come o que tem e ndo o que quer.

(C) Os turistas tiveram aqui todo o verdo.

(D) Meus pais tudo fizeram para mim estudar.

(E) Um passaro voando vale mais que dois na gaiola.

4

Assinale a opgdo que apresenta a frase que se estrutura a partir

de ideias contrdrias.

(A) Cheguei a conclusdo, talvez um pouquinho tarde, de que os
discursos devem ser curtos.

(B) Toda ideia brilhante de hoje ja foi uma ideia impraticavel no
passado.

(C) Se escrevo quatro palavras, risco trés.

(D) O telefone mais seguro é ndo falar ao telefone.

(E) As ideias despertadas muito cedo ndo costumam ser
verdadeiras.

5

“Existem basicamente dois tipos de pessoas: as que ndo falam o
que pensam e as que ndo pensam o que falam.”

Assinale a op¢do que mostra uma afirmativa correta sobre esse

pensamento.

(A) As pessoas “que ndo falam o que pensam” sdo as ignorantes.

(B) Os que “ndo pensam o que falam” sdo as pessoas sabias.

(C) Os que “ndo pensam o que falam” sdo superiores aos que
“nao falam o que pensam”.

(D) As pessoas que “ndo pensam o que falam” ou sdo hipdcritas
ou irresponsaveis.

(E) Os tipos de pessoas citados mostram problemas de
comunicagdo por meio da linguagem.

6

Todos os pensamentos a seguir tém demonstrativos. Assinale a

frase que mostra o emprego correto desses demonstrativos.

(A) As coisas em si mesmas n3o s3o boas nem mas. E o
pensamento que as torna deste ou daquele jeito.

(B) Entre a noticia e o boato a diferenca é que este pode ser
forjado enquanto aquele ndo pode.

(C) Pelas noticias de ontem, o jornal de hoje faz temer as de
amanha3; tanto estes quanto aqueles sdo terriveis.

(D) As boas noticias e as mas noticias podem ser dadas a
qualquer hora, mas essas devem ser dadas pela manha.

(E) A ma informacdo e a falta de informagdo sdo igualmente
desesperadoras, mas aquele é mais grave.

Amanhd irei ao cinema com este amigo a meu lado.
Transforme essa frase de discurso direto em uma frase de
discurso indireto, comegando-a por “Ele disse que” e assinale a
opgdo que apresenta a forma correta.

(A) Ele disse que amanha iria ao cinema com esse amigo a seu
lado.

(B) Ele disse que no dia seguinte iria ao cinema com este amigo a
meu lado.

(C) Ele disse que no dia seguinte iria ao cinema com aquele
amigo do lado dele.

(D) Ele disse que amanha ird ao cinema com aquele amigo a seu
lado.

(E) Ele disse que amanha iria ao cinema com este amigo a seu
lado.

8

Muitas pessoas acreditam que as histdrias sGo contadas para
colocar as pessoas para dormir. Eu conto as minhas para acordd-
las.

Nesse pensamento hd uma referéncia ao seguinte modo de
organizagdo discursiva:

(A) descrigdo.

(B) narragao.

(C) dissertagdo argumentativa.

(D) dissertagdo expositiva.

(E) dissertagdo injuntiva.

9

O gerente geral mandou afixar, a porta da fabrica, um cartaz com
a seguinte frase:

Os operdrios s6 podem entrar na fdbrica até as 7h.

As opgdes a seguir apresentam diferentes maneiras de se
reescrever essa frase. Assinale a que tem o seu sentido original
modificado.

(A) Sé os operarios podem entrar na fabrica até as 7h.

(B) Os operarios podem entrar na fabrica sé até as 7h.

(C) So até as 7h os operarios podem entrar na fabrica.

(D) Os operarios somente podem entrar na fabrica até as 7h.

(E) Os operarios podem entrar na fabrica somente até as 7h.
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10

Assinale a frase que apresenta uma visdo negativa da linguagem

humana.

(A) Pessoalmente, acho que o ser humano desenvolveu a
linguagem por causa de sua profunda necessidade de se
queixar.

(B) Todas as palavras sdo igualmente lindas. Nés é que as
corrompemos.

(C) Palavras de conforto bem administradas sdo a mais antiga
terapia que o ser humano conhece.

(D) Palavras sdo um brinquedo que nao fica velho.

(E) Quando faltam ideias, palavras sdo muito Uteis.

Raciocinio Logico Matematico

11

Sabe-se que a sentenga “Paulo ndo é louro ou Margarida é
morena” é falsa.

E correto concluir que

(A) Paulo é louro e Margarida é morena.

(B) Paulo ndo é louro e Margarida ndo é morena.

(C) Paulo ndo é louro e Margarida é morena.

(D) Se Paulo é louro, entdo Margarida é morena.

(E) Se Margarida ndo é morena, entdo Paulo é louro.

12

Em uma caixa ha 5 cartas e cada uma delas contém um dos
numeros: 1, 3, 4, 5, 8. Nao aparece o mesmo nimero em duas
cartas.

Duas cartas sdo retiradas da caixa ao acaso.

A probabilidade de que o produto dos nimeros dessas cartas seja
um numero par é de

(A) 30%.

(B) 40%.

(C) 50%.

(D) 60%.

(E) 70%.

13

As medidas, em graus, dos angulos internos de um quadrilatero
convexo sao tais que, colocadas em ordem crescente, a diferenca

entre duas medidas consecutivas quaisquer é sempre igual a 20.

Assinale a opg¢do que indica o valor do maior angulo desse
quadrilatero.

(A) 120°.

(B) 110°.
(C) 100°.
(D) 90°.

() 80°.

14

Sabe-se que uma grandeza X é inversamente proporcional ao
quadrado da grandeza Y que, por sua vez, é inversamente

proporcional a grandeza Z. Quando Y =4, tem-se X=2eZ= % .

QuandoZ=3,ovalordeXé
(A) 6.
(B) 9.
(C) 12.
(D) 48.
(E) 72.

15

Manoel saiu de casa com certa quantia. Fez uma compra
gastando 20% do que tinha e, em seguida, uma outra compra
gastando 27 reais. Ao chegar em casa reparou que ainda tinha
trés quintos da quantia inicial.

Manoel saiu de casa com

(A) 105 reais.

(B) 115 reais.

(C) 125 reais.

(D) 135 reais.

(E) 145 reais.

16

Em uma caixa ha cartas verdes e cartas azuis, cada uma delas

com um numero inteiro positivo. Ndo ha outras cartas na caixa.

Além disso, sabe-se que:

1. A quantidade de cartas com numeros impares é igual a
quantidade de cartas com numeros pares.

2. Ha 38 cartas azuis, das quais 24 tém numeros pares.

3. Ha 20 cartas verdes com nimeros impares.

Assinale a opgdo que indica a quantidade de cartas verdes com

numeros pares somada a quantidade de cartas azuis com

numeros impares.

(A) 20.

(B) 22.

(C) 24.

(D) 26.

(E) 28.

17

Considere a afirmacao:
“Caminho ou ndo saio do lugar.”
Assinale a opgdo que apresenta sua negagdo ldgica.
(A) Ndo caminho ou ndo saio do lugar.
(B) Caminho ou saio do lugar.
(C) Ndo caminho ou saio do lugar.
(D) Caminho e ndo saio do lugar.
(E) N&o caminho e saio do lugar.

18

O poligono representado na figura a seguir é formado pela
reunido de pequenos quadrados, todos iguais.

O perimetro desse poligono é de 96m.

A drea desse poligono, em metros quadrados, é
(A) 288.

(B) 324.

(C) 346.

(D) 360.

(E) 372.
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19

Considere os nimeros racionais

a=§ b=§ C=E

E correto afirmar que
(A)a<b<c.
(B) a<c<b.
(C)b<a<c.
(D)b<c<a.
(E) c<a<b.

20

Considere a sequéncia formada pelos 20 primeiros numeros
impares seguidos dos quadrados dos 20 primeiros numeros
inteiros positivos, como mostrado a seguir.
1,3,5,7,---,39,12, 22,32, ..., 202,

Colocando-se os 40 termos dessa sequéncia em ordem ndo
decrescente, o vigésimo termo é

(A) 27.
(B) 29.
(C) 31.
(D) 33.
(E) 35.

Tecnologia da Informacgao

21

Assinale a chave de busca que, no Google, retorna apenas
publicagbes no Twitter que contém a hashtag macniteroi.

(A) #on twitter.com

(B) macniteroi #twitter.com

(C) site:#twitter.com macniteroi

(D) site:twitter macniteroi

(E) site:twitter.com #macniteroi

22

Jodo abriu, no seu notebook com Windows, uma nova pasta de

trabalho no Excel, preencheu dados e férmulas em varios trechos

e usou o atalho de teclado (Ctrl + B, na sua instalagdo) para salvar

o seu trabalho.

Dado que o arquivo ainda ndo havia sido gravado, assinale a

opgdo que mostra o que aconteceu em seguida.

(A) O Excel gravou um arquivo intitulado Pastal.xlsx no desktop
de Jodo.

(B) O Excel abriu uma tela de didlogo para que o nome e a
localizagdo do arquivo fossem estabelecidos.

(C) Nada aconteceu, porque a pasta de trabalho era nova e o
arquivo ainda ndo tinha nome.

(D) O Excel gravou um arquivo intitulado Pastal.xIsx na pasta
Documentos de Jodo.

(E) O Excel exibiu uma adverténcia, informando que o atalho de
teclado ndo poderia ser utilizado até que fosse gravado pela
primeira vez.

23

Considere o trecho de uma planilha Excel que contém os
seguintes valores.

A B C
1 12 15
2 5 7
3 1 -20
4 -14

Assinale a opgdo que apresenta a formula digitada na célula C4.
(A) =SOMA(A1:A3)/3 + MENOR(A1;A3;1)

(B) =SOMA(A1:A3)*3 - MENOR(A1:B3;1)

(C) =SOMA(A1:B3)/3 + MENOR(B1:B3;1)

(D) =(SOMA(A1:A3) + MENOR(A1:B3;1))/3

(E) =SOMA(A1;B3)/3 + MENOR(A1:B3;1)

24

Marta estava usando um aplicativo quando notou que o
programa parou de responder e sua janela no Windows ndo
atendia ao comando de fechamento por meio do icone X no
canto superior direito.

Assinale a opgdo que apresenta o componente/aplicativo do
Windows adequado para que Maria encerre rapidamente esse
aplicativo.

(A) Agendador de Tarefas.

(B) Gerenciador de Tarefas.

(C) Explorador de Arquivos.

(D) Configuragdo do Sistema.

(E) Limpeza de Disco.

25

Sobre virus e worms no contexto de pragas virtuais, analise as

afirmativas a seguir.

I.  Worms ndo precisam se alojar em outros programas para se
espalhar.

Il. Virus e worms agem basicamente enganando os usudrios, por
meio de e-mails e sites falsos, de forma a obter informagdes,
senhas, dados pessoais e numeros de contas e cartdes de
crédito.

IIl. Virus e worms sdo capazes de replicarem a si mesmos.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el

26

Assinale a opgdo que apresenta o e-mail corretamente formado.
(A) @abc.com

(B) a_b_c.com

(C) abc.com.br@

(D) abc.defS@cde.com.br

(E) abc@.com
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27

Jodo resolveu fazer uma pausa em seu trabalho e quer bloquear
seu computador enquanto se ausenta, uma vez que esta lidando
com dados sensiveis.

No contexto do Windows, assinale a opg¢do que apresenta o
atalho de teclado apropriado para tal.

(A) Ctrl + Alt + Delete

(B) Ctrl + PrtScr

(C) Ctrl + Windows

(D) Ctrl +X

(E) F5

28

0O MS Word oferece um painel de Navegac¢do, no qual as paginas
podem ser exibidas em miniatura, permitindo uma visdo geral do
documento.

Assinale a opgdo que apresenta o atalho de teclado que permite
abrir esse painel.

(A) Alt+P

(B) Alt+V

(C) Ctrl+F

(D) Ctrl+L

(E) Ctrl+U

29

A respeito dos diversos tipos de quebras que podem fazer parte

de um documento Word, analise as afirmativas a seguir.

I.  Uma quebra de se¢do ndo necessariamente provoca uma
quebra de pagina.

Il. Uma quebra de coluna ndo necessariamente provoca uma
quebra de segdo.

Il. A tecla Enter (também identificada pelo simbolo +') provoca
uma quebra de parégrafo.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, somente.

(B) lell, somente.

(C) lelll, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) I, 11ell.

30

No contexto de buscas na Internet, especialmente no Google, a

sigla SEO esta associada

(A) ao conjunto de operadores e simbolos que permitem o
refinamento dos resultados das buscas.

(B) ao conjunto de sites que devem ser alcangados pelos
mecanismos e motores de busca.

(C) ao formato de apresentacgdo dos resultados de uma busca.

(D) ao processo de otimizagdo de sites para que tenham uma
excelente classificagdo nos resultados dos motores de busca.

(E) ao processo de tradugdo nos termos de uma busca, de modo
a incluir sites estrangeiros no resultado de uma busca.

Legislagao Especifica

31

As opgOes a seguir apresentam atividades de saneamento basico,
enquanto conjunto de servicos publicos, infraestruturas e
instalacdes operacionais, a luz da Lei n? 11.445/2007, com a
redagdo conferida pela Lei n? 14.026/2020, a exce¢cdo de uma.
Assinale-a.

(A) Abastecimento de agua potavel.

(B) Limpeza urbana e manejo de residuos solidos.
(C) Outorga de uso dos recursos hidricos.

(D) Drenagem e manejo de aguas pluviais urbanas.
(E) Esgotamento sanitario.

32

Gildo e Marlene serdo investidos em cargos do Poder Executivo
do Estado do Rio de Janeiro.

Gildo ndo integra o quadro de servidores e ocupara um cargo em
comissdao, enquanto Marlene foi aprovada em concurso publico
para o provimento de cargo efetivo.

Sobre a hipdtese apresentada, a luz do Decreto-Lei n® 220/1975

do Estado do Rio de Janeiro, assinale a afirmativa correta.

(A) Ainvestidura de ambos dar-se-a com a nomeagao.

(B) A investidura de Gildo dar-se-4 com o efetivo exercicio e a de
Marlene com a nomeagao.

(C) Ainvestidura de Marlene dar-se-4 com o efetivo exercicio e a
de Gildo com a posse.

(D) A investidura de Gildo ocorrerd com sua nomeagdo e a de
Marlene com a posse.

(E) A investidura de cada um deles decorrera das respectivas
posses.

33

Jodo, em 05/12/2022, no exercicio de suas atribui¢cbes de cargo

efetivo de entidade autarquica do Estado Alfa, foi questionado

sobre a necessidade de licitagdo para a compra de uma grande

quantidade de bens comuns, de alto valor, cujos padrdes de

desempenho e qualidade podem ser objetivamente definidos,

por meio de especificagdes usuais do mercado e qual seria o

regime juridico aplicavel.

Sobre esta situagdo hipotética, assinale a afirmativa correta,

considerando que Jodo respondeu a consulta no mesmo dia em

que foiindagado.

(A) A entidade autarquica ndo precisa realizar licitagdo, diante de
sua natureza juridica.

(B) A entidade autarquica deve realizar licitacdo, obedecendo
necessariamente ao disposto na Lei Geral de Licitag0es.

(C) A entidade autarquica ndo necessita realizar licitagdo, diante
da hipdtese de dispensa constante da Lei do Pregdo.

(D) A entidade autarquica apenas pode licitar com base na Nova
Lei Geral de Licitagdes.

(E) A entidade autarquica ha de licitar, podendo optar entre o
regime estabelecido na Lei do Pregdo e o da Nova Lei Geral
de Licitagdes.
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34

Vera, ao ler o texto sobre a realizagdo da concessdo comum de

determinado servigo publico pelo Estado Alfa, encontrou uma

afirmac¢do que viola o0 nosso ordenamento juridico.

Assinale, entre as opgOes a seguir, a que apresenta tal afirmagao.

(A) A Constituicdo determina que a concessdo sempre serd
precedida de licitagdo.

(B) O contrato administrativo deve ter prazo determinado.

(C) A modalidade de licitagdo didlogo competitivo poderia ser
utilizada.

(D) O contrato ndo pode prever o emprego da arbitragem.

(E) Os bens, extinta a concessdo, poderdo ser revertidos para o
Estado Alfa.

35

Pierre, cidad3do francés, é especialista no setor de gas canalizado.
Ele atua hd dez anos na sua drea de expertise e tem ilibada
reputagdo.

Pierre é casado com Mariana, brasileira, acionista de uma
sociedade que é concessionaria do servigo publico submetida a
atuacdo da AGENERSA, e que é detentora de 0,5% de seu capital
social. O casal reside no Brasil ha muitos anos.

Pierre fala portugués fluentemente, mas ndo se naturalizou.
Recentemente, ele foi indicado para ser conselheiro da
AGENERSA.

Sobre essa indicagdo, considerando os dados apresentados e o
que dispde a Lei n2 4.556/2005 do Estado de Rio de Janeiro,
assinale a afirmativa correta.

(A

=

Ele ndo pode ser conselheiro, porque ndo preenche o

requisito legal de ser cidadao brasileiro.

(B) Ele ndo preenche os requisitos legais, uma vez que a situagao

de Mariana inviabiliza sua nomeacao.

Ele preenche os requisitos legais e ndo ha nenhum

impedimento para que ele exer¢a a fungao.

(D) Ele ndo atende ao requisito legal que exige experiéncia de
mais de doze anos de atuagdo no segmento.

(E) Ele ndo pode ser conselheiro, pois a sua especialidade estd

fora do escopo de atuagdo da AGENERSA.

(C

Controle e Etica na
Administragao Publica

36

O Cédigo de Etica e Conduta da Controladoria Geral do Estado do

Rio de Janeiro (CGE-RJ) veda ao servidor do érgdo receber

presentes ou gratificagdes de qualquer natureza de quem tenha

interesse em decisdo relacionada as suas atribui¢cdes de servidor

publico.

Essa regra é excecionada quando o bem ou o valor recebido

(A) tiver valor meramente comercial.

(B) for recebido como cortesia, com valor limitado a 500 reais.

(C) for verbalmente declarado a autoridade imediatamente
superior.

(D) possuir carater de propaganda, independentemente do valor.

(E) for concedido em eventos oficiais, a titulo de prémio.

37

Com o intuito de proteger os administrados e assegurar um

melhor papel do Estado, foi publicada a Lei n° 5.427/2009, que

dispde sobre o processo administrativo no dmbito do Estado do

Rio de Janeiro.

Com base na Lei n® 5.427/2009, assinale a opcdo que apresenta

um direito dos administrados perante a Administracdo Publica.

(A) Expor os fatos conforme o seu ponto de vista, salvo quando
houver testemunha capaz.

(B) Agir de modo temerario, exceto em caso de informagdo
sigilosa.

(C) Fazer-se assistir, facultativamente, por advogado, salvo
guando obrigatdria a representacgdo.

(D) Interpor petigcdo para a defesa de seus direitos, desde que
realizado o depdsito prévio.

(E) Ter ciéncia de processos administrativos de carater pessoal,
sendo vedada a cépia dos documentos contidos nos atos.

38

A Constituicdo Federal de 1988 (CF/88) teve como prioridade a

disposicdo de uma ampla gama de direitos em seu texto, ficando

conhecida como Constituigdo Cidadd.

Sobre os direitos previstos expressamente na CF/88, assinale a

afirmativa correta.

(A) Ninguém sera submetido a tortura, exceto em caso de estado
de sitio.

(B) E livre a manifestacdo do pensamento, sendo, no entanto,
vedado o anonimato.

(C) A prestagdo de assisténcia nas entidades de internagdo
coletiva é assegurada, salvo a religiosa.

(D) E garantido o direito de propriedade, tendo como exce¢do o
confisco para reforma agraria.

(E) A criagdo de associagses é livre, desde que autorizadas pelo
Poder Executivo.
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O controle é um importante mecanismo no combate a corrupgdo

e as irregularidades presentes na Administragdo Publica. Entre as

possiveis formas de controle, existe a prevista na Constituigdo

Federal de 1988, conhecida como controle externo, exercida pelo

Congresso Nacional, com auxilio do Tribunal de Contas da Unido.

Com relagdo ao papel do Tribunal de Contas da Unido no controle

externo, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a

verdadeira e (F) para a falsa.

() Aprecia, anualmente, as contas do Presidente da Republica,
por meio de parecer prévio.

() Susta, se ndo atendido, a execugdo de contrato impugnado.

() Julga as contas de administradores e demais responsaveis por
dinheiros, bens e valores publicos.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=V-V.
(B) V-V-—F.
(C) F=V-V.
(D) V—F-V.
(E) F—F—F.
40

Josimar, funcionario de carreira de determinada empresa publica
prestadora de servigo publico, de forma dolosa, em janeiro de
2023, utilizou equipamentos e materiais de propriedade da
empresa para a construgdo de uma piscina de hidromassagem
em sua casa.
Acerca da situacdo apresentada, evidencia-se que Josimar
incorreu em ato de improbidade administrativa na modalidade
de

) enriquecimento ilicito.
B) lesdo ao erario.
C) atentado contra os principios da Administragdo Publica.
D) concessdo de beneficio fiscal em percentual superior ao

permitido.

(E) frustracdo de processo licitatorio.

(A
(
(
(

Mddulo Il - Conhecimentos Especificos
Nogoes de Administracao

41

Acerca do tema lideranca e de suas principais teorias, analise as

afirmativas a seguir.

I. A teoria dos tragos acredita que a lideranca ndo pode ser
aprendida.

Il. A teoria transacional reconhece o lider como uma inspiragdo
para seus liderados, promovendo uma visdo e um senso de
missdo.

Ill. O estilo democratico de liderangca delega totalmente a
tomada de decisdo aos liderados, dificultando a formagdo de
grupos de amizades.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, e lll.

(B) Il e lll, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) 1, apenas.

(E) 11, apenas.

42

A comunicacdo esta presente em todos os processos da
organizagdo, tendo papel fundamental no cumprimento dos
objetivos organizacionais.

Considerando o tema comunicagdo, assinale a afirmativa correta.

(A) Os ruidos da comunicagdo podem ser causados por barreiras
como a filtragem, quando, em fun¢do do grande volume de
informacbes, o destinatdrio n3do consegue processar
integralmente a mensagem.

(B) O canal que fornece uma ampla variedade de sinais de
informacgdo é considerado um canal rico, porque permite um
feedback instantaneo daquele que recebe a mensagem.

(C) A comunicagdo formal é planejada e estruturada de modo a
alcancar os diversos departamentos da organizagdo de forma
padronizada, a exemplo da rede de boatos.

(D) O fluxo de comunicagdo, que ocorre do nivel operacional para
o gerencial, é chamado de descendente.

(E) As estratégias de marketing de comunicagdo direcionadas
para os clientes da organizacdo, tendo como finalidade a
fidelizagdo  desses clientes, sdo definidas como
endomarketing.

43

A utilizagdo de indicadores de desempenho permite que os
administradores avaliem os resultados obtidos pela organizagdo
e, com isso, possam tomar decisdes fundamentadas.

Assinale a opgdao que apresenta o indicador de desempenho que
esta relacionado ao atingimento das metas propostas.

(A) Efetividade.

(B) Economicidade.

(C) Eficiéncia.

(D) Eficécia.

(E) Turnover.

44

A escola da Administracdo Cientifica sofreu muitas criticas por

impor uma visdo mecanicista na organizagdo, alienando os

operarios por meio da superespecializagcdo das tarefas. Apesar de

essas criticas serem validas, alguns de seus fundamentos, mesmo

visando a interesses econémicos, ajudaram a melhorar o trabalho

e a vida dos trabalhadores.

Assinale a opgdo que apresenta um desses fundamentos.

(A) O fortalecimento dos processos de integracdo e criagdo de
grupos informais.

(B) A énfase no conteldo e na importancia contextual das tarefas
do cargo.

(C) O estabelecimento de condigbes ambientais de trabalho que
garantam o bem-estar do trabalhador.

(D) O pagamento por meio de recompensas mistas, incluindo as
materiais e as simbdlicas.

(E) A aplicagdo da metodologia dos sistemas abertos, por meio
da interagdo dos operarios com os clientes diretos e
indiretos.
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Amarildo, recém-formado em administracdo de empresas,
depara-se, em um site de vagas de empregos, com uma
oportunidade de trabalho em uma multinacional.

Ao analisar as atribuicSes do cargo, ele fica sabendo que o futuro
ocupante devera estabelecer os objetivos a serem alcangados e
definir os meios para efetiva-los.

Sobre as atribui¢Ges do cargo encontrado por Amarildo, assinale
a opgdo que indica a qual fungdo do processo administrativa elas
estariam relacionadas.

(A) Direcgdo.

(B) Controle.

(C) Comando.

(D) Organizagao.

(E) Planejamento.

46

Assinale a opgdo que indica o tipo de estrutura mais adequado
para uma organiza¢dao com pouca diversidade de produtos e que
atua em um setor estdvel.

(A) Matricial.
(B) Geogréfica.
(C) Funcional.
(D) Divisional.
(E) Processual.

47

Convocada em sua empresa para gerir um projeto para o

desenvolvimento de um novo protocolo de processos, Marilene

decide se preparar para o desafio adquirindo o Guia PMBOK.

Sobre as caracteristicas da fase de execug¢do, segundo o guia

PMBOK, assinale a afirmativa correta.

(A) E a fase em que os custos e o nivel de utilizagdo de pessoal
atingem seu valor maximo e apresentam riscos declinantes.

(B) E a fase em que 0s custos sd0 minimos, o nivel de utilizacdo
de pessoal € maximo e os riscos sdo maximos.

(C) E a fase em que os custos s30 maximos, o nivel de utilizacdo
de pessoal € maximo e os riscos atingem o minimo.

(D) E fase em que os custos sio maximos, o nivel de utilizacdo de
pessoal € minimo e os riscos sdo medianos.

(E) E a fase em que os custos e o nivel de utilizagdo de pessoal
atingem seu valor minimo, mas os riscos sao crescentes.

48

Analise a imagem a seguir, obtida e adaptada do sitio de Internet
do Governo Federal.

AUTOR-
REALIZACAO

STATUS - ESTIMA
SOCIAIS
SEGURANGCA
FISIOLOGICAS

No que diz respeito as teorias motivacionais da Administra¢do, a
imagem relaciona-se a teoria

(A) da hierarquia das necessidades.

(B) bifatorial.

(C) da expectancia.

(D) do campo.

(E) ERC.

No¢oes de Administracao Financeira e
Or¢amentaria

49

Em relacdo a Lei de Diretrizes Orcamentdrias, no ambito da
Unido, assinale a afirmativa incorreta.

(A) Dispde sobre as alteragGes na legislacdo tributaria.

(B) Compreende as metas e as prioridades da Administragdo
Publica federal.

(C) Estabelece a politica de aplicagdo das agéncias financeiras
oficiais de fomento.

(D) Estabelece as diretrizes de politica fiscal e respectivas metas,
em consonancia com trajetoria sustentdvel da divida publica.

(E) Detalha o orgamento fiscal referente aos Poderes da Unido,
seus fundos, érgdos e entidades da administragdo direta e
indireta.

50

Leia o fragmento a seguir.

Abrange, de modo geral, toda a andlise para a formulagdo do
plano e das agdes governamentais que servirdo de base para a
fixagdo da despesa or¢camentdria, a
descentralizagdo/movimentagdo de créditos, a programagdo
or¢amentdria e financeira, e o processo de licitagdo e
contratagdo.

A etapa da despesa orgamentaria descrita no fragmento é
denominada

(A) planejamento.

(B) pagamento.

(C) liquidagao.

(D) empenho.

(E) execugdo.
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Assinale a opgdo que, segundo a Lei n? 4.320/64, apresenta as
categorias econGmicas que classificam as receitas orgamentarias.
(A) Fixas e variaveis.

(B) Diretas e indiretas.

(C) Correntes e de capital.

(D) Recorrentes e ndo recorrentes.

(E) Operacionais e de investimento.

52

Sobre as medidas que asseguram a transparéncia, analise as

afirmativas a seguir.

I. Incentivos a participacdo popular e a realizacdo de audiéncias
publicas durante os processos de elaboragdo e discussdo dos
planos, da lei de diretrizes orgamentarias e dos orgamentos.

Il. Liberagdo do pleno conhecimento e do acompanhamento
pela sociedade, em tempo real, de informagGes
pormenorizadas sobre a execugdo orgamentaria e financeira,
em meios eletrénicos de acesso publico.

Ill. Adogdo de sistema integrado de administracdo financeira e
controle, que atenda ao padrdo minimo de qualidade
estabelecido.

Esta correto o que se afirma em

A) |, somente.

B) lell, somente.

D) Il e Ill, somente.

(
(
(C) lelll, somente.
(
(E) 1, el

53

Relacione as etapas da receita orgamentaria listadas a seguir as

suas respectivas definigdes.

1. Previsao

2. Langamento

3. Arrecadagdo

4. Recolhimento

() Implica planejar e estimar a arrecadagdo das receitas
orgamentadrias que constardo na proposta or¢gamentaria.

() E a transferéncia dos valores arrecadados a conta especifica
do Tesouro, responsavel pela administracdo e controle da
arrecadagdo e programacdo financeira.

( ) Corresponde a entrega dos recursos devidos ao Tesouro
pelos contribuintes ou devedores, por meio dos agentes
arrecadadores ou instituigdes financeiras autorizadas pelo
ente.

( ) Representa o ato da reparticdo competente, que verifica a
procedéncia do crédito fiscal e a pessoa que lhe é devedora e
inscreve o débito desta.

Assinale a opgdo que mostra a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada.

(A) 1-2-3-4.
(B) 1-4-3-2.
(C)2-1-3-4.
(D)3-4-1-2
(E) 3-2-4-1.

54

Os projetos de lei relativos ao plano plurianual, as diretrizes

orcamentarias, ao orcamento anual e aos créditos adicionais

serdo apreciados pelas duas Casas do Congresso Nacional, na

forma do regimento comum.

Para que as emendas ao projeto de lei do orgamento anual ou

aos projetos que o modifiguem sejam aprovadas, devem ser

indicados 0s recursos necessarios, admitidos apenas os

provenientes de anulagdo de despesa, sendo excluidas as que

incidem sobre

(A) o servico da divida e a compra de bens de capital.

(B) as dotagdes para pessoal e seus encargos e o servigo da
divida.

(C) as dotagBes para a area da saude e para pessoal e seus
encargos.

(D) as transferéncias tributdrias constitucionais e as dotagdes
para a drea da saude.

(E) a compra de bens de capital e as transferéncias tributarias
constitucionais.

55

Assinale a opg¢do que indica o principio orgamentario que
determina a existéncia de orgamento Unico para cada um dos
entes federados, com a finalidade de se evitar orgamentos
paralelos dentro da mesma pessoa politica.

(A) Unidade.

(B) Exclusividade.

(C) Universalidade.

(D) Orgamento Bruto.

(E) Orcamento Unico.

56

Assinale a opgdo que indica a categoria econdmica em que estdo
classificadas as despesas que ndo contribuem, diretamente, para
a formagédo ou a aquisicdo de bens de capital.

(A) De capital.

(B) Diretas.

(C) Indiretas.

(D) Correntes.

(E) Operacionais.
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57

Um supermercado apresentava, em 31/12/X0, o seguinte balango
patrimonial:

Ativo Patriménio Liquido
Caixa 100.000 | Capital social 100.000
Total  100.000 | Total 100.000

Em janeiro de X1, aconteceram os seguintes fatos:

* Compra de computadores para serem utilizados na atividade
fim, a vista: R$12.000.

e Compra a vista de estoque para revenda: R$30.000.

* Reconhecimento de despesas gerais com pagamento previsto
para fevereiro de X1: R$25.000.

Assinale a opgdo que indica o saldo do ativo circulante da

sociedade empresaria, em 31/01/X1.

(A) R$33.000.

(B) R$58.000.

(C) R$75.000.

(D) R$83.000.

(E) R$88.000.

58

Em janeiro de X0, uma entidade vendeu 1.000 unidades do
produto X, por R$50 cada. O custo de cada unidade foi de R$20.
Além disso, a entidade pagava a seus vendedores uma comissdo
de 20% sobre o prego de venda. Ainda, a entidade incorreu em
despesas operacionais no valor de R$5.000.

Assinale a opgdo que indica a receita bruta da entidade, em
janeiro de X0.

(A) R$20.000.

(B) R$25.000.

(C) R$30.000.

(D) R$40.000.

(E) R$50.000.

59

Em relagdo as provisdes, assinale a afirmativa correta.

(A) Apresentam valor ou prazo incertos.

(B) Derivam de eventos que irdo ocorrer.

(C) Devem ser contabilizadas no passivo circulante.

(D) Devem ser contabilizadas como redutoras do ativo.

(E) Sua existéncia serd confirmada pela ocorréncia de eventos
futuros, que estdo sob o controle da entidade.

60

Em 31/12/X1, uma entidade reconheceu e pagou R$70.000 a
titulo de despesa de salarios.

Assinale a opg¢do que indica os langamentos relacionados a esta
transagdo.

(A) D - Disponibilidades. / C - Salarios a pagar.

(B) D - Disponibilidades. / C - Despesa de saldrios.

(C) D - Salérios a pagar. / C - Disponibilidades.

(D) D - Despesa de saldrios. / C - Disponibilidades.

(E) D - Despesa de saldrios. / C - Salarios a pagar.

61

Uma sociedade empresdria apresentava os seguintes saldos em
31/12/X0:

¢ Disponibilidades: R$10.000;

e Estoques: R$15.000;

e Contas a receber de clientes; R$20.000;

e Terrenos: R$40.000;

*  Empréstimos obtidos: R$12.000;

* Fornecedores: R$14.000;

* Saldrios a pagar: R$7.000.

Com base nos saldos, assinale a opgao que indica o patrimonio
liquido da sociedade empreséria em 31/12/X0.

(A) R$52.000.

(B) R$76.000.

(C) R$85.000.

(D) R$104.000.

(E) R$118.000.

62

Assinale a opgdo que indica um passivo contabilizado no balango
patrimonial de uma entidade.

(A) Passivo contingente.

(B) Despesas antecipadas.

(C) Receitas recebidas antecipadamente.

(D) Perdas estimadas com desvalorizagdo do estoque.

(E) Perdas estimadas com crédito de liquidagdo duvidosa.

63

No patrimonio liquido de uma entidade, os valores recebidos que
ndo transitam e ndo irdo transitar pelo resultado como receita,
uma vez que derivam de transagdes de capital com os sdcios, sdo
contabilizados na(o)

(A) reserva legal.

(B) reserva de capital.

(C) reserva de lucros.

(D) reserva para contingéncias.

(E) ajuste de avaliagdo patrimonial.

64

Uma entidade que presta servigos contabeis adquiriu agdes
integrantes do capital social de outra sociedade, com o intuito de
valorizagao.

Em seu balango patrimonial, essas a¢des sdo contabilizadas no
ativo como

(A) circulante.

(B) intangivel.

(C) imobilizado.

(D) investimento.

(E) realizavel a longo prazo.
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65

Paulo, servidor publico da AGENERSA, nessa qualidade, causou
danos a terceiros, com inquestionavel nexo causal entre sua
conduta e os danos, ausente quaisquer causas de exclusdo da
responsabilidade civil.

Nessa situagao, a AGENERSA

(A) responderd pelos danos que Paulo, na qualidade de agente
publico, causou a terceiros, sendo assegurado o direito de
regresso contra Paulo, em caso de dolo ou culpa.

respondera pelos danos que Paulo, na qualidade de agente
publico, causou a terceiros, sendo assegurado o direito de
regresso contra Paulo apenas em caso de dolo.

nao responderd pelos danos que Paulo, na qualidade de
agente publico, causou a terceiros, devendo o servidor
responder pessoalmente por tais danos.

respondera em conjunto com Paulo, necessariamente, pelos
danos causados a terceiros, em caso de dolo ou culpa, ndo
cabendo direito de regresso nessa hipotese.

respondera pelos danos que Paulo, na qualidade de agente
publico, causou a terceiros, em caso de dolo, ja que, para fins
de responsabilizagdo, ndo é reconhecido o dano culposo de
agente publico contra terceiros.

(B

(C

(D

-

—
o

66

Acerca dos direitos e deveres individuais e coletivos, previstos na

Constituigdo Federal de 1988, assinale a afirmativa correta.

(A) A educagdo, a salude e a alimentagdo sdo os Unicos direitos

sociais expressamente mencionados pela Constituicdo

Federal de 1988.

O direito a uma renda basica familiar, garantida em programa

permanente de transferéncia de renda pelo poder publico,

estd expresso no texto constitucional a todo brasileiro em
situacdo de vulnerabilidade social.

O direito a protegdo dos dados pessoais, inclusive nos meios

digitais, embora seja uma demanda contemporanea

crescente, ndo estd mencionado expressamente no texto
constitucional.

(D) As normas definidoras dos direitos e garantias fundamentais
ndo possuem aplicagdo imediata.

(E) Para os reconhecidamente pobres, o registro civil de
nascimento é gratuito, na forma da lei, mas a expedi¢do da
certiddo de dbito depende do pagamento dos emolumentos
cartordrios.

(B

°

67

Marcos, servidor publico ocupante de cargo efetivo de nivel
superior, cujo exercicio exige conhecimentos técnicos especificos
e habilitacdo legal, de uma agéncia reguladora estadual, exerce,
cumulativamente, cargo publico remunerado de professor em
uma universidade publica federal.

Sobre o caso apresentado, de acordo com a Constituigdo Federal
de 1988, assinale a afirmativa correta.

(A) E vedada a Marcos tal acumulagio remunerada de cargos
publicos, mesmo quando houver compatibilidade de horarios.

(B) E permitida a Marcos a acumulacdo remunerada desses
cargos publicos, desde que haja compatibilidade de horarios,
devendo, em qualquer caso, optar pela remuneracgdo integral
de um dos cargos e por 70% do valor da remuneracdo do
outro cargo.

(C) A Constituicdo Federal de 1988 somente permite a
acumulagdo de dois cargos ou empregos privativos de
profissionais de satide, com profissGes regulamentadas, o que
nao é o caso de Marcos.

(D) A vedagdo a acumulagdo remunerada de cargos publicos
aplica-se apenas as entidades da administragdo publica
direta, ndo abrangendo servidores de autarquias como
Marcos.

(E) E permitida a Marcos tal acumulacdo remunerada, por se
tratar de acumulagdo de um cargo de professor com outro
técnico ou cientifico, desde que haja compatibilidade de
hordrios.

68

Acerca das modalidades de licitagdo explicitadas pela Lei
n? 14.133/2021 (Nova Lei de Licitagbes e Contratos
Administrativos), assinale a afirmativa correta.

(A) Concorréncia é a modalidade de licitagdo para contratagdo de
obras, servicos e compras em que a Administragdo Publica
dialoga com licitantes previamente selecionados mediante
critérios objetivos, com o intuito de desenvolver alternativas
capazes de atender as suas necessidades, devendo os
licitantes apresentar proposta final apds o encerramento dos
didlogos.

(B) Concurso é a modalidade de licitagdo obrigatéria para
aquisicdo de bens e servigos comuns, cujo critério de
julgamento podera ser o de menor preco ou o de maior
desconto.

(C) Leildo é a modalidade de licitagdo para alienagdo de bens
imdveis ou de bens moveis inserviveis ou legalmente
apreendidos a quem oferecer o maior lance.

(D) Pregdio é a modalidade de licitagdo para contratagdo de bens
e servigos especiais e de obras e servicos comuns e especiais
de engenharia.

(E) Didglogo Competitivo é a modalidade de licitagdo para escolha
de trabalho técnico, cientifico ou artistico, cujo critério de
julgamento serd o de melhor técnica ou conteldo artistico, e
para concessdo de prémio ou remuneragdo ao vencedor.
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José, servidor publico, com vontade livre e consciente, solicitou
para si, diretamente, fora da fun¢do, mas em razdo dela,
vantagem indevida, retardando a pratica de ato de oficio.

Nessa hipdtese, nos termos do Cddigo Penal, José praticou o
crime de

(A) peculato.

(B) concussao.

(C) corrupgdo passiva.

(D) prevaricagdo.

(E) condescendéncia criminosa.

70

Acerca dos crimes em licitagdes e contratos administrativos,
inseridos no Cddigo Penal pela Lei n® 14.133/2021 (Nova Lei de
LicitagBes e Contratos Administrativos), assinale a afirmativa
correta.

(A) O crime de frustragdo do cardter competitivo de licitagdo
consiste em patrocinar, direta ou indiretamente, interesse
privado perante a Administragdo Publica, dando causa a
instauracdo de licitagdo ou a celebragdo de contrato cuja
invalidagdo vier a ser decretada pelo Poder Judiciario.

O crime de perturbagdo de processo licitatério consiste em

afastar ou tentar afastar licitante por meio de violéncia, grave

ameaga, fraude ou oferecimento de vantagem de qualquer
tipo.

O crime de afastamento de licitante consiste em impedir,

perturbar ou fraudar a realizagdo de qualquer ato de

processo licitatério.

(D) O crime de contratagdo direta ilegal consiste em admitir,
possibilitar ou dar causa a contratagdo direta fora das
hipoteses previstas em lei.

(E) O crime de fraude em licitagdo ou contrato consiste em
admitir empresa ou profissional declarado inidéneo a
licitagdo.

(B

(C
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